



# 大货车通过测超点时为何变“龟速”？

## 原来这样可以躲避超重检测

### 市路政处：技术障碍已攻克，以后这个空子钻不了啦

□记者 殷欣欣

昨天一网友“AB123AB123”在本地一论坛爆料称，他发现了一个奇怪的现象：一辆明显超载的大货车，一到测超限超载的路段就突然变成“龟速”。而顺利通过了检测后，又恢复高速行驶状态。据此，网友质疑：测超限的仪器是否存在盲点？超载的货车如果“龟速”通过，就检测不出来？针对此事，记者昨日进行了调查采访。

## 大货车通过“超限超载”路段突然减为“龟速”

该网友在帖子中讲述了他目睹的整个过程：“原本风驰电掣的一辆水泥罐装车，快到测试点时，突然减速至学乌龟爬，毛估估大概2公里时速。据本人在路上一起跟着走实验，车速至少快他三倍。而且，看上去装得越重，爬得越慢。而过了测超点后，水泥车开始加速，前面显示屏没有显示超载。”

网友“AB123AB123”提出疑惑：是不是“龟爬”能糊弄摄像头以及地面下的测量装置？如果不是，重载货车为什么到了此处大多龟速前进，而过后又恢复极速狂飙？如果是，这种技术不完善的设备，除了摆摆样子，又有何用？

该帖子引起了很多网友的关注，大家纷纷脑洞大开，来分析龟速躲避测超限超载的原理。网友“泥螺山日出”说：“（货车司机）知道测重仪器的使用范围和原理，高手在民间。如果仪器再增加一个速度补偿功能，龟速就没用了。”

网友“放羊砍柴”说：“估计是测重+测速组合拍照。测速启动拍照感应须有一定移动速度才行，小于一定速度不能启动，如家里自来水龙头下接个水桶晚上滴水，而水表不会走字，开的大一点水表就有指示。”

网友“白天黑夜@qq”说：“我觉得应该是货车压过感应装置时，压力测试装置启动，但是车因为速度慢，还没开进测试区域或者开进一点点，所以测不出或者没有超限，等过了一定时间，测试时间结束，车再过来，就等于没测到。”

## 测重传感器低速不灵敏 目前已攻克此技术难题

记者了解到，这种超限超载的测试装置名为治超电子检测系统。该检测系统城区道路没有，大多设置于车流量比较大的公路主干线上，宁波大市区目前测试点约有50个。

针对大货车龟速行驶躲避测重问题，相关部门宁波市公路管理局路政管理处处长祁先生解释说，之前因为技术上有障碍，车速15公里以下称重检测数值有误差，不能作为执法依据。不过5月初这个障碍已经攻克，目前从技术上来说，只要车辆经过治超检测系统，都能准确测量，并能作为执法标准。“我们新设了的七八个点，已不存在因为车速导致检测误差问题。其他老的检测点，等到以六个月为单位的鉴定周期到了之后，会加以完善。”

宁波市公路管理局路政管理处工作人员戴先生进一步解释说，治超电子检测系统中的称重装置是动态称重传感器，分为很多种，如石英、弯板、平板等。车子开过，轮胎压过传感器时，就会产生称重数据。“核心问题在于，过去使用的石英式是高速传感器，对低速测重误差较大。而且不同批次的石英传感器误差不同，有的以15码以上作为检测标准，有的以10码以上作为检测标准。随着技术的进步，后来又有零速度以上就能检测的平板式传感器，我们后期安装的新测试点就是平板式的，可以完全避免利用速度逃避超限检测的问题。另外，还有专门针对低速测重的传感器。我们后期对老的石英式传感器改造方案就是，在高速石英传感器前面再加一个能低速测重的传感器。”

此外，针对网友关于“拍照感应须有一定移动速度才能启动”的猜测，戴先生解释说：“拍照和车速与完全没有任何关系，因为检测系统有个感应线圈，所有车辆经过时，都会被感应到并拍照。这些拍照数据和测重数据传到后台，对应一辆车的就自动组合，形成一条信息数据。”



大货车通过测超点时放慢速度，“成功通过”检测。 图片由网友提供

## 公共绿地上能自己种葡萄树吗？ 绿化办：不能说种就种，要申报办手续

□记者 边城雨

“海曙区文化家园二期部分业主为一己私利，在公共绿化带种植葡萄，还在别人楼道门口种桑树，今天特意去数了下，在不到20米长的绿化带上，用来支撑葡萄的竹竿居然有18根之多，经过暴雨的袭击，已出现东倒西歪的样子。私人在公共绿地上种这些树合适么，如果带来安全隐患该怎么办？”前天，有网友在论坛发帖称。记者昨天对此进行了调查。

### 绿化带里有人新种了树

昨天上午，记者来到文化家园小区查看，发现小区并不大，从住宅楼外表来看，应该有好多年了，外墙看上去有些破旧。进到小区里面，小区的绿化并不多，但是损坏的不少。多个绿化带，变成了居民们的私家花园，里面放了好多盆栽的花草。

在靠近南边的一幢楼房下，花坛里种了好大一棵葡萄树，从花坛里延伸到房子墙上。葡萄树是从哪儿来的？记者问了好多居民，他们都说不知道。在二期中间的几个绿化带，记者看到了一些

刚种上的葡萄树，还有其他的树种。这些树应该刚种上不久，看上去还很小。记者数了数，一共有数十棵。

一名居民告诉记者，这些葡萄树种在公共绿化带上，长大了搭架子，长果实了肯定有人来摘，还会招来蚊虫什么的，最好还是把树给拔掉。对于这种说法，另外几名居民表示反对，“这些地都是空着，种些树可以美化小区环境，长大之后，给大家遮风挡雨有什么不好。”居民于女士的说法代表了一部分居民的想法。

### 业委会表示曾公示过

这些树是谁种上的？文化家园物业办公室的王主任对记者说，这些树是业委会和居委会和物业一起开会讨论通过的。“小区是老小区，已经十多年了。园子里的绿化好多已经老化，或者死掉了。业委会的成员认为，再补种些树，一是可以美化小区的环境，二是种些低矮的小树，以后不要了，可以换掉，也省得去办手续。”王主任说，“其实有些居民的担心是多余的，这些树长大之后，只会给居民带来好处，不会造成什么影响。像你提到的那棵大葡萄树，是自己生长的，现在看上去不是不错么。”

文化家园小区业委会负责人也证实了这种说

法，他告诉记者，这次一共种了几十棵树，其中包括葡萄树、杨梅、桔子树等。在种树之前，他们还公示过，在公示期内，并没有居民反对。种树的钱他出了1200元，买了葡萄树，还有另外几名热心公益事业的居民拿了几千块钱，买来了树种，在植树节前后种上了。“我们本来是办好事，也得到了大部分居民的支持，不知道少部分人为什么反对。”说起这些，这名负责人感到挺委屈。

万安社区居委会的王主任说，业委会在找他们之前，已经开会讨论好了。他们觉得这是一个不错的方案，就同意了。现在，他们也在做其他居民的工作，让大家都接受这个方案。

### 种树也要申报办手续

海曙南门街道城管中队的丁姓负责人在接受记者采访时表示，他们已经接到居民的投诉。经过初步了解，业委会事先经过了公示，也向居委会汇报过。他们认为这是一件好事，居民植树的热情应该支持。

海曙区绿化办的工作人员对记者说，小区的绿化都是经过规划的，要种什么树按规定都要经过审批，不然今天你种这个，明天我种这个，不是

乱套了。当然，也不是禁止小区种树，但是种树要经过业委会同意，并经过公示，然后报到居委会，再到绿化部门办个手续，经过绿化部门进行查看没有问题，才可以。

记者发稿时与文化家园居委会与业委会取得了联系，他们表示近日将去办理相关手续。如果办理不出手续的话，城管部门将依法执法。